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小学语文主题单元教学驱动的班级文化建设研究

郭雪梅
邯郸市邯山区明珠实验小学Ǔ河北Ǔ邯郸Ǔ056000

摘Ȟ要：文章聚焦小学语文主题单元教学驱动的班级文化建设。阐述了小学语文主题单元教学的核心理念与特

点，分析其与班级文化建设在教学目标、内容、过程上紧密关联。基于此，提出主题选择契合班级文化、设计教学活

动融入班级实践、布置环境营造氛围、加强家校合作与利用社区资源等建设策略，旨在通过该教学模式推动班级文化

建设，促进学生全面发展。
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引言：班级文化作为校园文化的关键构成，对学生

的成长影响深远。小学语文主题单元教学打破传统局限，

以主题引领构建系统学习体系，注重知识整合、学生主体

及语文与生活联系。二者在教学目标、内容、过程等方面

存在紧密关联，相互促进。探讨小学语文主题单元教学驱

动班级文化建设的策略，有助于营造良好班级氛围，提升

学生语文素养与综合能力，推动教育教学发展。

1��小学语文主题单元教学的核心理念

小学语文主题单元教学打破传统单篇教学的局限，

以主题为引领构建系统学习体系，其核心理念在于促进

学生全面发展与语文素养的深度提升。它强调知识的整

合性与连贯性。围绕一个核心主题，将相关的字词、句

段、篇章等语文知识，以及阅读、写作、口语交际等语

文能力训练有机融合。如以“四季之美”为主题，把描

写春夏秋冬的课文汇聚，学生能对比不同季节特点，系

统掌握描写景物的知识与方法，形成完整的知识网络。

注重学生主体性的充分发挥，鼓励学生主动参与学习过

程，从主题确定、资料收集到活动设计与实施，都让学

生积极参与。在小组合作探究中，学生自主思考、交流

讨论，培养创新思维与合作能力[1]。还关注语文与生活

的紧密联系，主题选取贴近学生生活实际，让学生在学

习中感受语文在生活中的广泛应用，增强学习语文的兴

趣与动力。同时，引导学生将所学语文知识运用到生活

中，提高解决实际问题的能力，真正实现语文学习的生

活化与实用化，为学生终身学习和发展奠定坚实基础。

2��小学语文主题单元教学的特点

2.1  主题教学的连贯性
小学语文主题单元教学连贯性显著。教学内容上，

各篇课文围绕同一主题，存在内在逻辑与知识递进。如

“动物世界”单元，有描写动物外形、习性、与人类

关系的课文，从多角度构建动物知识体系，助学生形成

系统认知。教学目标连贯，围绕主题设定明确目标，贯

穿单元教学。从字词到阅读、写作，各环节紧密围绕目

标层层推进。如“动物世界”单元，目标涵盖掌握动物

字词、提升阅读动物文章能力、学会描写动物等。教师

按计划组织活动，引导学生逐步达成目标，让学习有方

向、连贯。教学方法连贯，教师依教学内容和学生情况

选合适方法，并在单元教学中保持连贯。如讲解动物课

文用情境教学法，以图片、视频创设情境，增强趣味性

与实效性。后续教学继续运用，结合小组合作学习等方

法，让学生在不同活动交流进步，形成连贯学习体验。

2.2  情境性及学生主体性
情境性是小学语文主题单元教学重要特点。教师创

设与主题相关的生动情境，将学生带入特定氛围，激发

兴趣与积极性。如“童话世界”单元，把教室布置成童

话城堡，播放童话音乐，让学生仿佛进入童话王国，更

投入地学习童话，理解情节与人物，感受魅力。情境创

设还提供丰富语言实践机会，学生可通过角色扮演、对

话交流等运用知识表达沟通，提高语言运用能力。如学

完童话后分组角色扮演，加深理解，锻炼口语表达与表

演能力。学生主体性在该教学模式中充分体现。它以学

生为中心，尊重个性差异与需求，鼓励学生积极参与，

发挥主观能动性。教师给予学生更多自主学习时间空

间，如“传统文化”单元，让学生依兴趣选项目研究，

自主收集、整理、分析信息并展示成果，培养自主学习

与创新精神。小组合作学习也是体现主体性的重要方

式。教师按教学内容和学生情况分组，让学生共同完成

任务。小组中，学生相互交流启发，提高团队协作与沟

通能力，还能学到不同思维与学习方法。

3� �小学语文主题单元教学与班级文化建设的关联性

分析

3.1  教学目标的一致性
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小学语文主题单元教学与班级文化建设在教学目标

上具有高度的一致性。小学语文主题单元教学旨在培养

学生的语文素养，包括语言文字运用能力、思维能力、

审美能力、文化传承与理解能力等，同时注重学生的情

感态度价值观的培养，引导学生树立正确的世界观、人

生观和价值观。而班级文化建设则是以营造积极向上、

团结友爱、富有特色的班级氛围为目标，通过开展各种

班级活动，培养学生的集体荣誉感、责任感和归属感，

促进学生的全面发展[2]。两者都关注学生的成长和发展，

都致力于为学生创造良好的学习和生活环境。在班级文

化建设中，可以通过组织爱国主义主题班会、参观爱国

主义教育基地等活动，营造浓厚的爱国主义氛围，让学

生在潜移默化中受到爱国主义教育。两者相互配合，共

同实现培养学生良好品德和价值观的目标，为学生的健

康成长奠定坚实的基础。

3.2  教学内容的互补性
小学语文主题单元教学的内容丰富多样，涵盖了文

学、历史、科学、艺术等多个领域，为学生提供了广阔

的知识视野。而班级文化建设则更注重班级特色的打

造和班级精神的培育，其内容往往与班级实际情况、学

生兴趣爱好和学校教育理念紧密相关。两者在教学内容

上具有互补性。主题单元教学可以为班级文化建设提供

丰富的素材和资源。班级文化建设可以充分利用这些资

源，开展相关的主题活动，如举办传统节日庆祝活动、

民间艺术展示活动等，让学生将所学知识运用到实际活

动中，加深对传统文化的理解和热爱。班级文化建设也

可以为主题单元教学提供生动的教学案例和实践平台，

在班级文化建设过程中，学生参与班级规章制度制定、

班级环境布置、班级活动策划等活动，这些活动所涉及

的人际交往、团队合作、问题解决等方面的内容，可以

为语文主题单元教学中的口语交际、写作等教学提供真

实的情境和素材。

3.3  教学过程的协同性
小学语文主题单元教学与班级文化建设在教学过程

上具有协同性。主题单元教学通常按照一定的教学计划

和教学进度有序进行，包括课前预习、课堂教学、课后

拓展等环节。班级文化建设也是一个长期的过程，需要

通过一系列的活动和措施逐步推进。两者在教学过程中

可以相互渗透、相互促进。在主题单元教学的课前预习

阶段，教师可以引导学生通过查阅资料、小组讨论等方

式，了解与主题相关的班级文化元素，为课堂教学做好

准备。例如，在以“校园生活”为主题的单元教学前，

教师可以让学生观察班级文化布置、了解班级活动开展

情况等，收集与校园生活相关的素材。在课堂教学中，

教师可以结合班级文化建设中的实际案例，引导学生深

入理解课文内容，提高学生的学习积极性。比如，在讲

解描写校园生活的课文时，教师可以让学生分享自己在

班级文化建设活动中的经历和感受，使学生更好地体会

课文中所表达的情感。在课后拓展环节，主题单元教学

可以引导学生将所学知识运用到班级文化建设中，开展

相关的实践活动。例如，在学习了关于团队合作的课文

后，教师可以组织学生开展班级团队合作游戏或项目，

让学生在实践中进一步体会团队合作的重要性，同时也

能增强班级的凝聚力和向心力[3]。班级文化建设活动也可

以为主题单元教学提供反馈和评价的依据，教师可以根

据学生在班级文化建设活动中的表现，了解学生对主题

单元教学内容的掌握情况和实际应用能力，及时调整教

学策略和方法。

4��小学语文主题单元教学驱动班级文化建设的策略

4.1  主题选择与班级文化定位
主题选择是小学语文主题单元教学驱动班级文化建

设的关键环节。教师在选择主题时，应充分考虑班级文

化的定位和特点，使主题与班级文化相契合。首先，教

师要了解班级学生的年龄特点、兴趣爱好、知识水平和

学习需求，结合学校的办学理念和班级发展规划，确定

班级文化的核心主题。例如，如果班级注重培养学生的

创新精神和实践能力，可以选择“科技创新”“探索未

知”等主题；如果班级强调团结友爱、互助合作，可以

选择“友谊”“团队合作”等主题。然后，根据班级文

化核心主题，选择与之相关的语文主题单元教学内容。

例如，以“科技创新”为主题的班级文化建设，可以选

择包含科普文章、科幻故事等内容的小学语文主题单元

进行教学。通过学习这些内容，学生可以了解科技发展

的前沿动态，激发对科技创新的兴趣和热情，同时也能

培养学生的科学思维和想象力。在主题选择过程中，教

师还可以引导学生参与讨论，听取学生的意见和建议，

让学生感受到自己是班级文化建设的主人，增强学生对

班级文化的认同感和归属感。

4.2  教学活动设计与班级文化实践
教学活动设计是小学语文主题单元教学驱动班级文

化建设的重要手段。教师应根据主题单元教学内容和班

级文化建设的目标，设计一系列丰富多彩、富有创意

的教学活动，并将这些教学活动与班级文化实践紧密结

合。例如，在以“传统文化”为主题的单元教学中，教

师可以设计以下教学活动：开展传统文化知识竞赛，让

学生通过竞赛的方式了解更多的传统文化知识；组织传
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统文化手工艺品制作活动，如剪纸、刺绣、陶艺等，让

学生在亲身体验中感受传统文化的魅力；举办传统文化

经典诵读活动，让学生诵读经典诗词、文章，传承和弘

扬中华优秀传统文化。这些教学活动不仅可以帮助学生

深入理解主题单元教学内容，提高语文素养，还可以为

班级文化建设增添丰富的内涵。教师可以将这些教学活

动的成果在班级中进行展示，如将学生的手工艺品布置

在教室中，将学生的诵读作品制作成音频或视频在班级

播放等，营造浓厚的传统文化氛围，让班级成为传承和

弘扬传统文化的阵地。同时，教师还可以鼓励学生将这

些活动延伸到课外，与家人、社区居民一起分享传统文

化的乐趣，扩大班级文化的影响力。

4.3  环境布置与氛围营造
环境布置和氛围营造是班级文化建设的重要方面，

小学语文主题单元教学可以为其提供有力的支持。教师

可以根据主题单元教学内容，引导学生参与班级环境布

置，营造与主题相关的文化氛围。例如，在以“自然之

美”为主题的单元教学后，教师可以组织学生开展班级

环境布置活动。学生可以用自己的绘画作品、手工作品

等装饰教室，展现大自然的美丽景色，如青山绿水、花

鸟鱼虫等。还可以在教室的墙壁上张贴与自然相关的诗

词、名言警句，让学生在潜移默化中感受自然的魅力和

文学的韵味。另外，教师还可以利用班级的图书角、展

示栏等区域，展示与主题单元教学相关的书籍、资料和

学生作品，为学生提供更多的学习资源和交流平台。通

过环境布置和氛围营造，让班级充满浓厚的文化气息，

使学生在良好的环境中受到熏陶和感染，激发学生对语

文学习和班级文化建设的热情。

4.4  家校合作与社区资源利用
家校合作和社区资源利用是促进小学语文主题单元

教学与班级文化建设协同发展的重要途径。教师应积极

与家长沟通合作，让家长了解主题单元教学和班级文

化建设的目标和内容，争取家长的支持和参与。例如，

在开展以“家庭美德”为主题的单元教学和班级文化建

设活动时，教师可以邀请家长参与班级主题班会，分享

家庭中的美德故事和温馨瞬间，让学生感受到家庭美德

的重要性。还可以布置家庭作业，让学生与家长一起完

成一些与家庭美德相关的实践活动，如为长辈做一件好

事、制定家庭文明公约等，将课堂学习延伸到家庭生活

中[4]。同时，教师还应充分利用社区资源，为学生提供更

广阔的学习和实践空间。可以组织学生参观社区的文化

场馆、图书馆、博物馆等，让学生了解社区的历史文化

和风土人情，丰富学生的知识储备。还可以邀请社区的

志愿者、专家等走进课堂，为学生开展专题讲座或实践活

动，如邀请环保志愿者开展环保知识讲座，组织学生参与

社区环保活动等，让学生在实践中增强社会责任感和环保

意识，促进班级文化建设与社会发展的紧密结合。

结束语

小学语文主题单元教学与班级文化建设紧密相连、

相辅相成。通过合理选择主题、精心设计教学活动、巧

妙布置环境以及加强家校合作与社区资源利用等策略，

能充分发挥主题单元教学对班级文化建设的驱动作用。

这不仅有助于营造积极向上、富有特色的班级文化氛

围，还能有效提升学生的语文素养和综合能力，为学生

的全面发展和健康成长奠定坚实基础。
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